

**ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS**

**БОНДЖОЛОВА, Валентина** – доктор. Професор в Катедрата по съвременен български език във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, където води лекционни курсове по българска лексикология, фразеология и лексикография, по теория и практика на текста в медиите, по език и стил на медиите и рекламата, по теория и практика на редактирането и др. в бакалавърска и в магистърска степен на обучение. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, неологията, медиалингвистиката и по-специално върху езика на медиите и рекламата. Автор е на монографиите *(Не)съществуващи думи: окационалното словотворчество* (2007), *В света на българските предлози* (2007), *(Не)съществуващи думи: Окационализмите в медийния текст* (2009), *Особености на рекламния език и стил (Лексикален аспект)* (2015), на *Неологичен речник* (2003), съавтор на *Съвременен тълковен речник на българския език* (1994 и сл.), *Речник на новите думи в съвременния български език* (1999) и др.

**БЕСЕЛИНОВ, Димитър** – доктор на филологическите науки. Професор във Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Основните му интереси са в областта на лексикографията, лингвокултурологията, историята на филологическите идеи, общото и съпоставително езиковедие, лингводидактиката. Води лекционните курсове по „Увод в емпрунтологията“, „Филологическото познание днес“, „Европейска езикова политика“ и др. Автор е на шестомния *Речник на френските думи в българския език* (2015–2017), на двутомната *Летописна книга на Факултета по класически и нови филологии* (том 1, 2008; Том 2, 2011), както и на монографиите *Българските студенти на Фердинанд дьо Сосюр* (2008), *Френската лексика в романа „Тютюн“* (2009), *История на обучението по френски език в България* (2003), *Възрожденският урок по френски език: лингводидактическа реконструкция* (2005), *Portfolio des langues à l'usage des apprenants bulgares* (2001) и др. Кавалер на ордена „Академични палми“ на Френската република (2003).

**ГАРАВАЛОВА, Илияна** – доктор. Главен асистент в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Интересите ѝ са в

областта на структуралната и компютърната лингвистика, както и в сферата на езиковата типология, морфологията, диалектологията и историческата граматика. Основни публикации: *Школата на натуралната морфология и българската морфологическа система* (2003), *За организацията на морфологическата категория 'вокатив' и характера на т.нар. звателни форми в съвременния български книжовен език* (2004), *Членуването на съществителните имена в българските говори* (2014), съавтор е в *Еркеч – паметта на езика. Традиции и устойчиви тенденции в един архаичен български говор – говора на с. Еркеч (днес Козицино), Поморийско* (съавтор) (2012).

**ГЕОРГИЕВА, Цветелина** – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Публикациите ѝ са в областта на словообразуването, лексикографията, семантиката. Автор е на монографиите *Иновационни процеси в българската именна префиксация* (2013) и *Родството и роднинските названия в българския език (семантика и лексикографско представяне)* (2016), на студиите *Словообразуване по инициални абривиатури* (2012–2013) и *Нови суфиксални имена за лица в българския език* (2013), на статиите *Названия на двойка лица (мъж и жена) и тяхното място в езиковата система и текста (в българския език в съпоставка с други езици)* (2012), *Нова лексика от областта на спорта в българския език* (2015) и др. Съавтор е на *Речник на българския език* т. 14 (2012) и т. 15 (2015).

**ИЛИЕВА, Лилия** – професор по сравнително езикознание в Югозападния университет „Неофит Рилски“ с интереси главно върху връзката между езика и културата. Автор е на книгите *Българският език в предисторията на компаративната лингвистика* (2011), *Българският народен поетически език* (2012) и други.

**КЕРЕМИДЧИЕВА, Славка** – доктор. Професор в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Участва в разработването на колективните академични трудове *Български диалектен речник* (ръководител) и *Български диалектен атлас. Обобщаващ том*. Ръководител е на българската част от международните задачи *Общославянски лингвистичен атлас*, както и на подтемата *Промяната на лексикалния тип в Родопската макродиалектна система* в българо-руския проект *Език и култура през епохата на глобализацията*. Автор и съавтор е на трудовете: *Говорът на Ропката. Родопска граматика* (1993), *Говорът на село Зарово, Солунско* (с М. Вачева-Хотева) (2000), *Кратък речник на диалектните думи* (с Л. Антонова-Василева) (2001), *Български диалектен атлас. Обоб-*

цавац том. Ч. I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика (2001), *Копривщица – история и език* (2007), *Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград* (2008) (с Г. Пухалев и Ил. Генов-Пухалева), *Еркеч – паметта на езика* (2012), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016). Публикувала е и над 130 студии, статии, доклади и рецензии, посветени на различни проблеми на българската диалектна фонология, лексикология, лексикография и ареална лингвистика.

**КИТАНОВА, Мария** – доктор. Професор в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН, която ръководи. Била е ръководител на Секция за българска ономастика и етнолингвистика и на Секция за етнолингвистика и лингвостатистика. Преподавала е в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през годините 1980–1988 и 1995–1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на списание „Научный диалог“, на годишника „Славянский мир в третьем тысячелетии“ и на редакционната колегия на ИИБЕ. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятелни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том – Фонетика* и в речниците *Тематичен речник на термините на народния календар*, *Човешкият живот. Раждане, сватба, погребение*. Ръководител на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

**КОЛКОВСКА, Сия** – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Институт за български език „Проф. Л. Андрейчин“ при БАН, която ръководи. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, терминология, лексикография и корпусна лексикография. Съавтор в многотомния *Речник на българския език*, в *Речника на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010) и в монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. I. Българска лексикология* (2013).

**КОСТОВА, Надежда** – доктор. Главен асистент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на лексикологията, лексикографията и корпусната лингвистика. Съавтор е на някои томове от многотомния тълковен академичен *Речник на българския език*. Автор е на монографията *Основни глаголи за движение в българския език*

(2010), на студиите *Проблеми на лексикографското представяне на някои глаголи за речева дейност в българския език* (2011), *Новите имена за действия в българския език и тяхното лексикографско представяне* (2013), на статиите *Наблюдения върху нови глаголи и отглаголни съществителни в българския език* (2012), *Глаголи с нови значения в българския език* (2012), и др.

**КОЧЕВА, Ана** – доктор. Доцент в Секцията по българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Специализирала два пъти в Института по славистика в Залцбург, Австрия; Хумболтова стипендиантка в Института по славистика в Марбург, Германия; стипендиантка на фондация „Херти“ в Славистичния институт, Марбург. Научните ѝ интереси са в областта на българската диалектология, лингвистичната география, лексикографията, историята на езика, социолингвистиката, българо-германските езикови връзки. По-важни трудове: *Немски лексикални елементи в българските говори* (2004); *За народната основа на старобългарския език* (2012); *Карта „Българският език на ново място по света“* със студия (2016); *Еркеч – паметта на езика* (2012) (колектив); *Карта на диалектната делитба на българския език* (колектив) (2014, II изд. 2016); *Дигитална карта на българските диалекти* (колектив); *Atlas Linguarium Europae (ALE), Volume I. 9, 2015 (carte de motivations; commentaires)* – в два тома в съавторство с Лучия Антонова и Илиана Гаравалова (*Atlas Linguarium Europae (ALE), Volume I. 9, 2015 (carte de motivations)*); *Atlas Linguarium Europae (ALE), Volume I. 9, 2015 (commentaires)*. Член на екипа, създал и работил по интердисциплинарния проект „Българската общност в Австрия“ – лингвистично, етноложко и културноантроположко изследване“. Съставител и автор в международния сборник *Българската общност в Австрия. Т. 1* (2011 г.) и автор в *Българската общност в Австрия. Т. 2* (2016).

**КРУМОВА-ЦВЕТКОВА, Лилия** – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, словообразуването, граматиката. Основни трудове: *Субстантивация на прилагателните имена в съвременния български книжовен език* (1986), *Речник на трудностите в българския език* (1999), *Съкращаването и съкращенията в българския език* – съавтор (1982), *Българските благословици, пожелания и клетви – част от националната самобитност и националното наследство* (2010), автор, редактор и гл. редактор в *Речник на българския език*, т. 1–12 (1977–2004).

**МИТРИНОВ, Георги** – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрей-

чин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Златоградски сборник. Писмен възрожденски паметник от средата на XIX век* (2000); *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на текстовете в същинската част на сборника* (2005); *Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско* (2011); *Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско* (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

**МИХАЙЛОВА-ПАЛАНСКА, Миглена** – доктор. Асистент в Секцията по терминология и терминография към Института за български език при БАН „Проф. Любомир Андрейчин“. Преподавала чешки език в ЮЗУ „Неофит Рилски“. Научните ѝ интереси са в областта на терминологията и терминографията, чуждоезиковото обучение и междуезиковия превод.

**ПИТКЕВИЧ, Светлана** – доктор. Доцент в Секцията за общо и съпоставително езикознание към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Нейните разработки са от областта на формализираната семантика (квантификация, модалности) и от областта на философия на езика и философия на лингвистиката.

**СТАМЕНОВ, Максим** – доктор. Професор в Секцията за общо и съпоставително езикознание към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН, която ръководи. Работи в областта на общото езикознание и психолингвистиката и по-специално по проблемите, свързани с моделирането на когнитивните и емоционално-афективните компоненти на езиковата форма и значение. Автор е на монографиите *Проблеми на значението в субективната семантика* (1993) и *Съдбата на турцизмите в българския език и в българската култура* (2011); съавтор е в колективните трудове *Прагматика на текста* (1996), *Език и съзнание* (1998), *Език и манталитет* (2004) и *Език и идиолект* (2006); научен съставител и редактор е на колективните сборници *Current Advances in Semantic Theory* (1992), *Fractals of Brain, Fractals of Mind* (1996), *Language Structure, Discourse and the Access to Consciousness* (1997) и *Mirror Neurons and the Evolution of Brain and Language* (2002).

**ХРИСТОВА, Адриана** – филолог в Секцията по терминология и терминография към Института за български език при БАН „Проф. Любомир Андрейчин“. Завършила е българска филология в СУ „Св. Климент Охридски“. Работи в областта на терминологията, терминографията и лекси-

кологията. Участва като съставител в *Правописния речник на научно-техническата лексика*, в поредицата от речници на СГТ – *Терминологичен речник по хуманитарни науки*, *Терминологичен речник по природни науки*, *Терминологичен речник по обществено-политически науки*, *Терминологичен речник по екология и опазване на околната среда* (под печат), *Терминологичен речник по икономика* (в процес на обработка).